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Αναφορά σ’ έναν αγωνιστή του πνεύματος,
          τον δάσκαλο Γιάννη Ηλιάκη

Αναδιφώντας το χθες (331)

  ■ Του ΧΑΡΗ 
ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*

Ήρθε όμως η ώρα να ερανιστώ ιστορικό υλι-
κό για το Αγροκήπιο του Σχολείου του Αγίου 
Κωνσταντίνου, στο οποίο αναφέρθηκα στην 
αρχή αυτού του άρθρου. Το δημιούργησε ο 
δάσκαλος Στέλιος Μανούσακας (1909-1996, 
φωτογραφία), ο οποίος υπηρέτησε στο σχο-
λείο του χωριού του από το 1934 μέχρι το 
1945. Με πρότασή του ο ομοχώριος Παύλος 
Σπανδάγος είχε δωρίσει στο Σχολείο ένα 
χωράφι στα όρια του χωριού, έκτασης δύο 
στρεμμάτων. Με τις προσπάθειες δασκάλου 
και μαθητών δημιουργήθηκε ένας πρότυπος 
σχολικός κήπος, στον οποίο πραγματοποιού-
νταν και κάποια από τα μαθήματα του Σχολεί-
ου. Τοποθετήθηκε αντλία στο πηγάδι, δημι-
ουργήθηκαν παρτέρια για τις σχολικές τάξεις, 
φυτεύτηκαν δέντρα και δημιουργήθηκαν με 

λίθινες πλάκες έδρα και καθίσματα μαθητών. Όπως το τοποθετεί σήμερα ο 
Γιάννης Ηλιάκης, επρόκειτο για «ένα σχολείο μέσα στη φύση και στη ζωή».

Όταν επισκέφθηκε απροει-
δοποίητα για επιθεώρηση 
το Σχολείο ο τότε Νομαρχι-
ακός Επιθεωρητής Βασίλης 
Θεοφανόπουλος, πληροφο-
ρήθηκε από τους χωριανούς 
ότι ο δάσκαλος με τους μα-
θητές του κάνουν μάθημα 
στο Σχολικό Αγροκήπιο. Τον 
οδήγησαν σ’ αυτό κι εκείνος 
κρυμμένος παρακολούθησε 

τη διδασκαλία και αποκαλύφθηκε μετά το τέλος της. Αφού 
συγχάρηκε τον δάσκαλο και τα μαθητούδια του, φρόντισε για 
την απονομή στο Σχολείο του Βραβείου Μπενάκη της Ακαδη-
μίας Αθηνών. Σήμερα διασώζονται λείψανα από την πρωτότυ-
πη εκείνη εγκατάσταση και σε αντίγραφο η αρχική σπασμένη 
πλάκα, που αναγράφει «Παύλος Σπανδάγος εις το Δ. Σχολείον 
τον κήπον εδώρησεν 1936». Να σημειώσουμε ότι ο δάσκαλος 
βρισκόταν υπό καταδίωξη, ως αριστερός και ως αδελφός του 
γνωστού αγωνιστή και λογοτέχνη Γιάννη Μανούσακα.

Αυτές τις πληροφορίες, μαζί με φωτογραφικό υλικό, μου έστειλε 
ο Γιάννης Ηλιάκης και αποτέλεσαν την αφορμή για το σημερινό 
άρθρο. Υπόσχεται μάλιστα ότι θα καταθέσει το αρχείο του θείου 
του δασκάλου, το οποίο έχει διασώσει, στο Μουσείο των Ρουστί-
κων, αφού το διδακτήριο του Αγίου Κωνσταντίνου «…έγινε με 
πρωτοβουλία του δήμου αποθήκη και η εκκλησία αποθέτει τα 
σκουπίδια και τις σφουγγαρίστρες της». Κι εδώ βρίσκεται η μο-
ναδική μου ένσταση, για τα λεγόμενα και γραφόμενα ενός φω-
τισμένου ομολογουμένως ανθρώπου, μορφωμένου στο έπακρο 
και δοτικού υπέρ το δέον για την εκπαίδευση και τον τόπο του. Η 
ένσταση αυτή έχει να κάνει με τον λόγο του, ο οποίος είναι υπέρ 
το δέον καυστικός. Ίσως βέβαια να έχει δίκιο, ίσως κι η ηλικία 
να τον έχει κάνει ανυπόμονο, εγώ όμως είμαι υποχρεωμένος ως 

άνθρωπος που τον εκτιμά, γι’ αυτό άλλω- στε του κάνω τη σημερινή τιμητική αναφορά, να του συστήσω να γίνει 
συγκαταβατικότερος και να μην ανοίγει πολλά μέτωπα ταυτόχρονα. Όντως ο πολιτισμός βρίσκεται στο περιθώριο 
ή και υπό δίωξη, στον τόπο του και παντού σχεδόν στην Ελλάδα, όμως κατά τη λαϊκή σοφία, την οποία εκτιμά και 
υπηρετεί, «περισσότερο κρασί πίνεται με το λάδι παρά με το ξίδι»! Οπωσδήποτε θέλω να τον ευχαριστήσω και από 
αυτή τη θέση για το ενδιαφέρον του για την εκπαίδευση και τον εν γένει πολιτισμό του τόπου και ιδιαίτερα για την 
ξενάγηση που μας πρόσφερε πέρυσι τέτοια εποχή στα δύο διδακτήρια αλλά και στην κρήνη Μπαρότσι και στον ανα-
γεννησιακό ναό του Προφήτη Ηλία.

* Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ. Παιδαγωγικής-ιστορικός ερευνητής-συγγραφέας, strharis@yahoo.gr, 2831055031
Η ακολουθία άρθρων «Αναδιφώντας το χθες» είναι αναρτημένη στο https://rethnea.gr/author/xarhs-stratidakhs/, ενώ τα περισσότερα από τα βιβλία του είναι δωρεάν προσβάσιμα στο https://civisrethymnensisuniversalis.blogspot.com/.

Η στήλη έχει συνηθίσει τους αναγνώστες της στην κατά καιρούς αφι-
έρωση σε ανθρώπους του πνεύματος. Τόσο απ’ αυτή τη θέση, εδώ 
και οκτώ χρόνια, όσο κι από άλλες, τώρα και τέσσερις δεκαετίες, δεν 
έχω λυπηθεί επαίνους γι’ ανθρώπους που εκτιμώ το έργο και την προ-
σφορά τους. Ομολογώ μάλιστα ότι ποτέ δεν το μετάνιωσα. Το κάνω 
συστηματικά και για έναν πρόσθετο λόγο, ότι δηλαδή στον τόπο μας 
δεν έχουμε εύκολη την καλή κουβέντα ο ένας για τον άλλο, ακόμη 
κι οι άνθρωποι του πνεύματος μεταξύ μας. Εξυπακούεται ότι κανένα 
από τα δημοσιεύματα δεν ήταν υποβολιμαίο και ότι οι αναφερόμενοι 
σ’ αυτά ήταν οι τελευταίοι που το έμαθαν, όσοι τελικά το έμαθαν. Εί-
μαι μάλιστα σίγουρος ότι μερικοί θα με απέτρεπαν, εάν το γνώριζαν 
προκαταβολικά. Σημειώνω μερικούς από αυτούς, στους οποίους έχω 
αναφερθεί τιμητικά δια μακρών: Αργίνη Φραγκούλη, Χρίστος Μα-
κρής, Ανδρέας Σταυρουλάκης, Νικόλαος Δρανδάκης, Κώστας Ξε-
ξάκης, Γιάννης Σπανδάγος, Μανός Αστρινός, Μαρία Τσιριμονάκη, 
Μανόλης Κούνουπας, Γιώργης Εκκεκάκης, Γιώργης Φρυγανάκης, 
Αντώνης Δαφέρμος, Νίκος Τυροκομάκης, Κώστας Μυγιάκης, Αλ-

κιβιάδης Μαυράκης, Γιάννης Παπιομύτογλου, Μιχάλης Παπαδάκης-Δάνδολος, Κωστής Ηλ. Παπαδάκης, Γιώργος 
Αλεξανδράκης, Ευγενία Σπαντιδάκη, Εύα Λαδιά, Στέργιος Μανουράς, Φαλή Βογιατζάκη, Καλλιόπη Σαριδάκη, Άγ-
γελος Πατσιάς και η συν αυτώ παιδαγωγική ομάδα.

Κι ακόμη έχω κάνει αφιερώματα κι έχω γράψει άρθρα 
για τους Χανιώτες αλλά και για τους μη Κρητικούς Νι-
κόλαο Μουτσόπουλο, Νίκη Γουλανδρή, Αντώνη 
Πλυμάκη, Μανόλη Μανούσακα, για τη Ροδούλα 
Σταθάκη, για τον Σταμάτη Αποστολάκη, για τον Βαγ-
γέλη Κακατσάκη, για την Αμφιθέα Ουγιάρογλου, 
για την Αιμιλία Κλάδου-Μπλέτσα, για τον Δήμο Τσα-
ντίλη κ.ά. Η συντριπτική πλειονότητα των παραπάνω 
βρίσκονταν εν ζωή (και οι περισσότεροι βρίσκονται 
ακόμα), όταν έκανα τα δημοσιεύματα γι’ αυτούς, έτσι 
που να μπορέσουν να το χαρούν εν όσω «έβλεπαν τα 
πράγματα από τα πάνω». Πιο πρόσφατα, στην καλοκαι-
ρινή εκδήλωση του Σχολικού Μουσείου, είχα τη χαρά 
να προσφωνήσω την δρ. Μαριάννα Καλαϊτζιδάκη. 
Δεν φείδομαι καλών λόγων και για νεοεμφανιζόμενους 
ερευνητές, όπως παλιότερα για τον Χάρη Παπαδάκη, 
για τον Χάρη Καλαϊτζάκη, για τον Μάνο Γοργοράπτη, 

για τον Κώστα Ράλλη και για τον Γρηγόρη Παπαδοπετράκη. Έχω γράψει επίσης επαινετικά για μια δεκάδα και πλέον απλούς αν-
θρώπους, του μόχθου και του μεροκάματου, εξίσου σημαντικούς με τους προηγούμενους, για άλλους ασφαλώς λόγους. Σκεφτόμουν 
μάλιστα να έφτιαχνα κάποια στιγμή ένα αυτόνομο βιβλίο μ’ αυτούς τους ξεχωριστούς ανθρώπους.

Σήμερα οι αναγνώστες θα μου επιτρέψουν ν’ ανα-
φερθώ σε έναν ακόμα άνθρωπο του πνεύματος, τον 
δάσκαλο Γιάννη Ηλιάκη. Τον ονομάζω δάσκαλο κι 
όχι συνταξιούχο δάσκαλο, γιατί ένας πραγματικός δά-
σκαλος παραμένει για πάντα τέτοιος, όπως το τονίζει 
συχνά ο Βαγγέλης Κακατσάκης. Κι αυτό με αφορμή 
το υλικό που μου έστειλε για τον Σχολικό Κήπο του 
Δημοτικού Σχολείου Αγίου Κωνσταντίνου, το οποίο 
θα παραθέσω στο τέλος του αφιερώματος, ώστε να 
εκτιμήσουμε και από αυτό την ευαισθησία του για τον 
πολιτισμό και την εκπαίδευση. Γεννήθηκε σ’ αυτό το 
χωριό το έτος 1945. Με εκτοπισμένη την οικογένειά 
του, εξαιτίας των αριστερών πεποιθήσεων του πατέ-

ρα του, για μια δεκαετία στα Ρούστικα, τελείωσε εκεί το Δημοτικό Σχολείο και από τότε, 
όπως θα δούμε παρακάτω, τρέφει γι’ αυτό, όπως και για εκείνο του Αγίου Κωνσταντίνου, ιδι-
αίτερη αγάπη. Παρ’ ότι ζούσαν υπό τραγικές συνθήκες, στο σχολείο είχε την αμέριστη υπο-
στήριξη και ζεστή αγκαλιά του ζεύγους δασκάλων Σοφίας και Λευτέρη Σιγανού. Τελείωσε το 
Γυμνάσιο στο Ρέθυμνο, εργαζόμενος παράλληλα στο βιβλιοπωλείο των Αριστόδημου και 
Λεωνίδα Χατζηδάκη ως βιβλιοδέτης και δραστηριοποιούμενος στον ελεύθερό του χρόνο 
ως πρόσκοπος και αργότερα ως ναυτοπρόσκοπος (στη φωτογραφία η μακέτα της πολυ-
κατοικίας του Λαχείου Συντακτών που είχε κατασκευάσει ως διαφήμιση για το κατάστημα 
αυτό). Στη συνέχεια σπούδασε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Ηρακλείου, από την οποία απο-
φοίτησε το 1965. Ήταν η εποχή των κυβερνήσεων Παπανδρέου, οπότε τα πολιτικά φρονή-
ματα μπήκαν στην άκρη και ο νεαρός Ιωάννης μπόρεσε έτσι να σπουδάσει. Αλλά πρέπει να 
ήταν -υποθέτω- και το όνομα των Ρουστικιανών Ζαμπετάκηδων, που στην Ακαδημία του 
Ηρακλείου είχε ιδιαίτερο βάρος.

Στο διάστημα της παραμονής του 
στο Ηράκλειο ο νεαρός Γιάννης 
Ηλιάκης σπούδασε στο Ελληνικό 
Ωδείο ευρωπαϊκή και βυζαντινή 
μουσική, ενώ στη συνέχεια εργά-
στηκε για το Δημοτικό Σχολείο του 
Παγκρήτιου Εκπαιδευτηρίου και για 
το Πιτσουλάκειο Ορφανοτροφείο 
της Αρχιεπισκοπής Κρήτης. Υπηρέ-
τησε τη στρατιωτική του θητεία και 

το 1968 διορίστηκε δάσκαλος στο χωριό Ράδου της Αρκαδίας-Γορτυνίας, 
σε υψόμετρο 1.180 μέτρων στις πλαγιές του Μαίναλου, στο οποίο υπηρέ-
τησε μέχρι το 1971. Το χωριό είχε τότε 63 κατοίκους όλους κι όλους (σήμε-
ρα 49). Στο χωριό αυτό άφησε εποχή. Σημειώνω ενδεικτικά ότι εργάστηκε 
και χειρωνακτικά για την αποκατάσταση του διδακτηρίου, ενώ, εφαρμόζο-
ντας τις αρχές του Σχολείου Εργασίας, δημιούργησε πρωτότυπα εποπτικά 
μέσα διδασκαλίας, χορωδία και θεατρική ομάδα. Ήταν μάλιστα που και με 
τις δικές του ενέργειες διανοίχτηκε ο δρόμος για το χωριό, ενώ είχε παρο-
τρύνει τους κατοίκους να φυτέψουν παντού καρυδιές, ώστε να έχουν και 
κάποιο πρόσθετο εισόδημα. Αντιλαμβανόμαστε τις αρχικές επιφυλάξεις 
τους απέναντι σ’ ένα σχολιαρόπαιδο και τη μετέπειτα αναγνώρισή του, 
όταν τους προσέφερε εορτές στο μονοθέσιο σχολείο τους, που ποτέ δεν 
είχαν φανταστεί, με πολύ θέατρο και τραγούδι. Να σημειώσουμε ότι όλοι 
σχεδόν ήταν κτηνοτρόφοι και ότι μέχρι σήμερα είναι γνωστή η «Γιορτή 
τσοπάνη» που διοργανώνουν κάθε καλοκαίρι. Να σημειώσουμε επίσης ότι 
σ’ αυτό το χωριό γνώρισε τη μελλοντική του σύζυγο.

Στο Ράδου υπηρέτησε μέχρι το 1971 και στη συ-
νέχεια, μέχρι το 1974 αποσπάστηκε στο Γραφείο 
Επιθεωρήσεως Γορτυνίας στη Δημητσάνα. Στη συ-
νέχεια μετατέθηκε στο Δημοτικό Σχολείο της Άνω 
Επιδαύρου, μέχρι το 1978. Και εκεί επέδειξε πλού-
σια δράση, ενώ παράλληλα είχε την ευκαιρία να 
παρακολουθήσει σε πρόβες και παραστάσεις τους 
σκηνοθέτες Μουζενίδη, Κουν, Σολωμό και Μινωτή, 
πράγμα που του επέτρεψε να εισάγει δυναμικά το 
θεατρικό παιχνίδι στις εκπαιδευτικές του δραστηρι-

ότητες. Όμως η Ελλάδα δεν τον χωρούσε, αφού είχε την ιδιότητα να «ρουφά τη γνώση σαν το 
σφουγγάρι». Αναγνωρισμένος πια για τις ικανότητές του, αποσπάστηκε στα Δημοτικά Σχολεία 
Villingen-Schwenningen-Rutesheim της τότε Δυτικής Γερμανίας. Στο Villingen (φωτογραφία) 
έστησε εκ του μηδενός ελληνικό σχολείο, ενώ στο Rutesheim μπόρεσε να οργανώσει καλύ-
τερα το εκεί σχολείο, σε συνεργασία με τους τοπικούς παράγοντες. Στην πενταετία της παρα-
μονής του στην Ευρώπη μπόρεσε να επισκεφθεί δεκάδες μουσεία, γεγονός που του άνοιξε 
νέους ορίζοντες. Παράλληλα μπόρεσε να φοιτήσει στην Ανωτάτη Παιδαγωγική Σχολή του Πα-
νεπιστημίου του Esslingen και ευαισθητοποιήθηκε στα οικολογικά κελεύσματα. Σε μια πολύ 
πρώιμη εποχή, που οι άνθρωποι της υπαίθρου έκαιγαν τα σκουπίδια τους ή τα «σφεντουρού-
σαν» στις ποταμίδες, αυτός έστελνε επιστολές στους προέδρους των κοινοτήτων θίγοντάς 
τους το πρόβλημα, καθώς και εκείνο της απόρριψης των αποχετεύσεων στα ρέματα χωρίς 
επεξεργασία. To 1983 επανήλθε στην Ελλάδα και υπηρέτησε διαδοχικά στο Δημοτικά Σχο-
λεία Ιλίου, Περιστερίου και Γαλατσίου. Στο 35ο Δημοτικό Σχολείο Περιστερίου υπηρέτησε ως 
διευθυντής και εργάστηκε πρωτοποριακά για τη μουσειακή αγωγή. Συνεργάστηκε επί σειρά 
ετών με το Κέντρο Μελετών Ακροπόλεως και με τον Χάρη Σακελλαρίου για τη δημιουργία 
εκπαιδευτικού υλικού στα μαθήματα της Μουσικής, της Γεωγραφίας και της Ιστορίας.

Πριν από μια πενταετία με τη βοήθεια του αντιστράτη-
γου Στέλιου Σπιταδάκη φωτογράφησαν και κατέγραψαν 
το εκλεκτό εποπτικό υλικό του παλιού του σχολείου στα 
Ρούστικα. Υπενθυμίζω ότι σ’ αυτό είχα αναφερθεί στις 
«Αναδιφήσεις» του Φεβρουαρίου 2022, σε μια αποτυ-
χημένη προσπάθεια δημιουργίας παλιότερα Μουσείου 
Τοπικής Ιστορίας Ρουστίκων, με ιδιαίτερη αίθουσα εκπαι-
δευτικής ιστορίας. Στη σημερινή μουσειακή συλλογή δι-
ασώζεται υλικό, ανάμεσα στο οποίο ξεχωρίζει εκείνο του 
δασκάλου θείου του Ευάγγελου Ζαμπετάκη, το οποίο είχε 
αγοράσει με τη συνδρομή ομοχώριων μεταναστών στις 
ΗΠΑ από τον γαλλικό οίκο Deyroll (φωτογραφία μιας από 
τις δεκάδες πινακίδες που διασώθηκαν). Σημειώνω μόνο 

ότι είχε προμηθευτεί μέχρι και ηλεκτρογεννήτρια από αιολική ενέργεια, για την παραγω-
γή ηλεκτρικών φορτίων αποθηκευμένων σε μπαταρίες, για την πραγματοποίηση πειρα-
μάτων ηλεκτρισμού στο μάθημα της Φυσικής Πειραματικής. Κι όλα αυτά προπολεμικά! 
Στα πλαίσια εκείνης της προσπάθειας ο Γιάννης Ηλιάκης είχε στείλει στο Μουσείο εκατό 
κιβώτια βιβλίων, ιδιαίτερα σχολικών εγχειριδίων, τα οποία δεν έτυχαν ευμενούς υποδο-
χής. Ουδείς προφήτης στον τόπο του και μάλιστα όταν έχει άποψη και παλεύει γι’ αυτήν… 
Τελικά κατέληξαν στο φιλόξενο Μουσείο Τυπογραφίας στα Χανιά, στο οποίο θα πρέπει να 
τύχουν της εκτίμησης που τους αρμόζει.

Ο Γιάννης Ηλιάκης δεν ξέχασε ποτέ την ιδιαίτερή 
του πατρίδα, την οποία επισκέπτεται ανελλιπώς 
κάθε καλοκαίρι. Προσπάθησε να τη βοηθήσει στον 
πολιτιστικό τομέα, στον οποίο επί Βενετοκρατίας 
βρισκόταν στην πρωτοπορία της Κρήτης. Βοήθη-
σε στη συντήρηση των εκκλησιαστικών βιβλίων 
του Αγίου Κωνσταντίνου και στη συντήρηση των 
βυζαντινών εικόνων του, με εξεύρεση κονδυλίου 
από τα Κρατικά Λαχεία. Πρωταγωνίστησε στην 
αποκατάσταση του καμπαναριού, έργου του Κων-
σταντίνου Καψαλάκη, για το οποίο μπορεί κανείς 

να διαβάσει πολλά στο τελευταίο βιβλίο της Αιμιλίας Κλάδου-Μπλέτσα. Βοήθησε επίσης 
στην αποκατάσταση του ενετικού καμπαναριού της Μονής Προφήτη Ηλία καθώς κι εκείνου 
της Αργυρούπολης. Μεσολάβησε για την έγκριση της μελέτης για τον ξενώνα του Προφήτη 
Ηλία και βοήθησε στην αποκατάσταση του Αγίου Γεωργίου στην περιοχή Αρτός. Πάνω απ’ 
όλα όμως και πάντα σε συνεργασία με τον αείμνηστο Μιχάλη Ανδριανάκη, πρωταγωνίστησε 
στη δεκαετία του 1980 στην αποκατάσταση της Γερμανικής Στρατώνας του Αγίου Κωνστα-
ντίνου (φωτογραφία), η οποία κηρύχτηκε διατηρητέο μνημείο νεότερης ιστορίας. Σκοπός 
του ήταν η μετατροπή σε μουσείο αναγεννησιακών σπαραγμάτων της περιοχής, ιδιαίτερα 
εκείνων της βίλας Μπαρότση, όμως στη συνέχεια οι τοπικοί και αυτοδιοικητικοί παράγοντες 
αδιαφόρησαν ή και εναντιώθηκαν.

Μια άλλη ιδιότητα του Γιάννη 
Ηλιάκη είναι η συλλεκτική-
ερευνητική. Είναι απίστευτος 
ο πλούτος των συλλογών 
του: συλλογή ιστορικών βι-
βλίων, συλλογή εκπαιδευτι-
κών βιβλίων, συλλογή σχολι-
κών εγχειριδίων από το 1770, 

συλλογή εποπτικών μέσων διδασκαλίας, συλλογή χειροτεχνημάτων από 
κρατούμενους σε φυλακές, συλλογή αντικειμένων αστικής και αγροτικής 
ζωής, συλλογή φωτογραφικών μηχανών (ο ίδιος θητεύει τη φωτογραφία εδώ 
και περισσότερο από μισό αιώνα), συλλογή 60.000 διαφανειών από Ελλάδα 
και Ευρώπη, συλλογή φιλελληνικών αντικειμένων, συλλογή χαρτών Κρήτης 
κ.λπ. Ο ίδιος προσφέρεται να δωρίσει τις συλλογές του στη Μονή Προφή-
τη Ηλία Ρουστίκων (φωτογραφία) για τη δημιουργία μουσείου στον Ξενώνα 
της, μετά την αποκατάστασή του. Έχει άλλωστε βοηθήσει στη δημιουργία 
κάμποσων μουσείων, όπως του Μουσείου Εθνικής Αντίστασης στον Πειραιά. 
Μεταξύ όλων των άλλων διατελεί συνεργάτης του Ελληνικού Λογοτεχνικού 
και Ιστορικού Αρχείου. Για την προσφορά του στον πολιτισμό έχει τιμηθεί 
με τη διάκριση του Τάγματος του Αγίου Τίτου της Εκκλησίας της Κρήτης, με 
βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών και με πολλούς υπηρεσιακούς επαίνους.

Ο Γιώργης Τσιγδινός, το Άγιο Πνεύμα και ο Κισσός
Όπως και ο Γιάννης Ηλιάκης, έτσι κι ο -επίσης- δάσκαλος Γιώργης Τσιγδινός αγωνίστηκε 
στη ζωή του κι έχει σημαντική προσφορά στον πολιτισμό του τόπου. Τον θυμάμαι ιδρυ-
τικό μέλος του Συλλόγου Κισσανών, χωριό από το οποίο κατάγονταν και οι δικοί μου 
πρόγονοι, και πρόεδρο της «Ένωσης Πολιτιστικών Συλλόγων επαρχίας Αγίου Βασιλείου», 
υπεύθυνο έκδοσης της εφημερίδας «Κέντρος». Ενδιαφερόταν πάντα για το χωριό του 
και κατάφερε να συγγράψει την ιστορία του και να εκδώσει σχετικό βιβλίο. Πάνω απ’ 
όλα όμως αγωνίστηκε για τη συγγραφή της ιστορίας της Μονής Αγίου Πνεύματος και 
για την επανενεργοποίησή της, εγχείρημα στο οποίο με είχε εισάγει και τον ίδιο, μαζί και 
μ’ άλλους συμπολίτες, συγκροτώντας επί σειρά ετών την επιτροπή αναστήλωσης. Από 
χρόνια παρακολουθώ τον παραγκωνισμό του από τα τεκταινόμενα στη Μονή, η οποία 

ομολογουμένως δεν θα είχε ανασυσταθεί χωρίς το δικό του πάθος. Πρόσφατα σχολίασε την πραγματοποίηση εκδήλωσης στο χωριό κι ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος του επιτέθηκε με απαράδεκτους χαρακτηρισμούς. Δεν μας ενδιαφέρει όσους είμαστε έξω από τη διαμάχη ποιος 
είχε δίκιο ή άδικο, σίγουρα όμως οι Κισσανοί θα πρέπει να προβληματιστούν για τα κίνητρα εκείνων που τους ωθούν σε πρακτικές, όπως οι 
συνελεύσεις, οι καταδικαστικές αποφάσεις και οι απειλές λογοκρισίας. Σε πρακτικές δηλαδή που ανήκαν σ’ άλλες εποχές και που χαρακτή-
ριζαν ολοκληρωτικά καθεστώτα και όχι συλλογικότητες που υπηρετούν τον πολιτισμό.

Τελειώνοντας, επαναλαμβάνω και από αυτή εδώ τη θέση μια παλιότερη 
πρότασή μου. Είχα γράψει: «Ο Γιάννης Ηλιάκης δεν ησυχάζει, παρ’ όλη την 
ηλικία του. Σε άρθρο του στις εφημερίδες μάς περίγραψε την πραγματική 
κατάσταση των μνημείων του τόπου του, για τα οποία έχει δώσει και δίνει 
μάχες για τη διάσωση και ανάδειξή τους. Στις προσπάθειές του αυτές έχει 
έρθει σ’ αλλεπάλληλες συγκρούσεις με τις αρχές. Παρ’ ότι συχνά γίνεται 
καυστικός, έχει το δίκιο με το μέρος του, έχοντας να κάνει με διαχειριστές 
που αποδεικνύονται κατώτεροι του πολιτισμικού τους παρελθόντος. Οι 
παλιότεροι Ρεθεμνιώτες το συζητάμε μεταξύ μας, ότι δηλαδή το διαμέ-
τρημά του υπερβαίνει κατά πολύ όχι μόνο την περιοχή του Καμπανού 
αλλά και το Ρέθυμνο συνολικά. Είναι ένας άνθρωπος βαθιά μορφωμένος 
και ταυτόχρονα ενεργός κι ανυστερόβουλος πολίτης, που βάζει το συλ-
λογικό καλό πάνω από την προσωπική του γαλήνη. Ποιος φορέας του 
Ρεθύμνου θα αρθεί στο ύψος του και θα τον τιμήσει για τους αγώνες του 
ενάντια στην πολιτισμική διάλυση; Η Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία, 
το Ίδρυμα Μανόλη Αναγνωστάκη, τα Τοπικά Συμβούλια του Καμπανού; 
Ιδού στάδιον δόξης λαμπρόν»!


